

5岁小女孩与妈妈南京街头快车道上被撞伤

阜阳“90后”打工女“赤脚救人”

7月22日傍晚的南京街头，一名年约5岁的小女孩误入快车道，被躲闪不及的小轿车撞出5米外，生死未卜。

这时，一名路过的年轻女子迅速上前，抱起小女孩准备冲向医院。救人途中，因用力过猛凉鞋带子断开，就把鞋丢到一边，赤脚把小孩抱进病房。

没有人知道这位女子是谁，唯一的信息就是医院监控视频里，留下她赤脚离开的背影……

车祸发生 她抱起伤者冲向医院

7月22日傍晚6点多，南京市雨花台区油坊桥附近的马路上，一名年约5岁的小女孩误入快车道上。女孩的妈妈赶紧上前试图拉回女儿，却被随后驶来躲闪不及的小轿车撞飞五米远，受伤的母女俩当即昏倒在地上。

事发后，附近市民纷纷上前查看。就在这时，路过事发地的一年轻女子见状，立即跑到受伤的小女孩身

边，轻轻把她抱在怀里。一位路过的出租车司机李师傅以及肇事司机也相继赶到另一位伤者——小女孩妈妈的身边，三人一起将母女俩抬上出租车。

由于抬伤员时用力过猛，该女子的凉鞋带子断开，但为抢救伤者，她一直没顾上穿鞋，干脆把两只鞋子丢到一边，抱着小女孩赤脚进了医院。

医院视频 只留下她的赤脚背影

来到医院后，年轻女子一直跟着忙前忙后，配合医护人员送母女俩做各种检查，丝毫不介意脚上没有穿鞋子，还不时心疼地轻抚小女孩受伤的头部。

“当时我看到她脚上没穿鞋子，但她丝毫不介意，只是忙前忙后。”附近病房的病友告诉记者，大家都以为她是伤

者的亲人，还夸赞这亲戚真好。

所幸由于送治及时，母女俩并无生命危险，直到当晚7点多，确定母女伤势稳定后，她才离开。

整个过程中没有人知道她是谁，甚至伤者的家人想找恩人道谢，竟也无从找起。唯一的信息就是医院监控视频里，赤脚的她留下的背影。

全城寻找 原来是来自安徽的“90后”

此事经南京媒体报道后，引起很大关注，南京全城搜索最美“赤脚救人”好女子。南京一位市民通过视频截图的背影，一眼就认出那是自己的亲戚——来自安徽阜阳“90后”的周兰兰。而她的形象也令人眼前一亮，高挑、清秀，双眸有神，救人好女子原来还是位美女！

周兰兰也是接到亲戚的电话，才知道自己已经被大家所熟知。她说自己出生于1990年，2007年从农村老家来到南京打工，期间做过美容师、营业员，

不久前刚刚应聘到南京一家服装店工作。而救人后的第二天，就是她到服装店开始上班的日子。

“到了医院后，一时也顾不上那么多，赤脚就赤脚吧，反正也没有人计较。”采访中周兰兰说，最让她感动的是，看到自己是打赤脚，一起救人的出租车司机李师傅还主动免费把她送回家。

昨天，记者获悉，周兰兰因为救人，被当地一项公益基金会颁发了“正能量特别奖”和1万元奖金。



监控视频里留下的背影



救人的周兰兰，人美心灵更美

对话

赤脚救人出于母性

昨天下午，记者电话联系上了周兰兰。电话那头的她，提起这件事情，还是显得有些害羞。

记者：什么力量让你立刻冲上去救人？

周兰兰：可能是出于母性的本能反应吧，我自己也有个8个月大的女儿。看着这个小女孩，马上想起我的女儿，就不由自主地上去帮忙了。

记者：小女孩伤势较重，你不会害怕吗？

周兰兰：我冲过去把她抱在怀里，像是做了一回妈妈一样，当时就觉得我有责任把她救活，也必须救活。

记者：大家都称赞你赤脚救人的事迹，你怎么看？

周兰兰：没想到我的无心之举，能引起这么大的关注。这算是我分内的事吧，我想当时如果是其他人，也会伸出手去救小女孩的。

记者：90后的你独自外出打工，还会在关键时刻救人，有来自家庭的影响吗？

周兰兰：我出身农家，从小被教育要自立自强，还要学会和邻里朋友相互帮助，我觉得父母对我的正面影响还是挺大的。

记者：如果拿到这1万元奖金，打算怎么支配？

周兰兰：现在还没想好，但如果真的拿到手，我想先存起来，等到什么时候有人需要了，我再拿出来帮助别人吧。

记者：父母知道这个事吗？

周兰兰：父母还不知道，我也没跟他们说，因为我觉得这不是什么大事，就是尽自己的力去帮助别人而已。

记者：这几天，生活有什么变化？

周兰兰：电话变得很多，有记者也有朋友打来的。很多朋友开口第一句话就是“兰兰你太勇敢啦！”弄得我都不好意思了。

梅建明 记者 曾梅 张火旺

空巢老人心里孤寂情绪低落更易跌倒

调查显示，子女探望频率直接影响他们跌倒的发生

以前常说儿童是伤害的高发人群，现在空巢老人也悄悄跻身其间。安徽省皖南医学院的一份调查显示，60岁以上空巢老人的伤害发生率达到13.4%，高于非空巢老人；空巢老人遭受最多的是跌落伤，占伤害总人数的55.7%。

该调查所指空巢老人，是指无子女或不与成年子女居住在一起的老年人群。课题组调查了安徽省芜湖、黄山、阜阳、淮北等8个市60岁以上的城乡老年居民1462人，其中空巢老人791人。结果显示，空巢老人中有106人曾遭受伤害，居前5位的伤害类型分别为：跌落伤、钝锐器伤、动物咬伤、车祸、中毒；在

所有受伤害的老人中，有59人曾发生91次跌落伤，是发生人数和次数最多的伤害类型；在跌落伤中，走路导致的跌落伤比例最大，达到40.7%。

“空巢老人跌落伤发生率高，主要原因是老人腿脚不便，行走能力较差，容易磕绊跌倒。”皖医专家分析说，这提示相关部门应在街道等公共场所铺设无障碍通道，增加防滑设施，并帮助老人在居所内增设扶手，厕所内增加防滑垫等，老人自己也应该提高警惕，避免滑倒和绊倒，尽量减少跌倒的可能。

调查还发现，子女探望频率直接影响空巢老人跌倒的发生。空巢老人心里孤

寂，情绪低落，容易走神，所以易导致跌倒等伤害的发生。专家建议子女要多多探望老人，调节空巢老人的情绪，给他们提供更多的精神慰藉，从而减少伤害的发生。

中国日渐进入老龄社会。调查数据显示，现在已经有6200万的独居老人，他们都独自居住，与子女相见次数不多。而更多在外地工作的子女，一年到头都难与老人团聚。今年7月1日起，在中国与父母分开居住的子女，必须要经常看望和问候年老的父母，否则将被认定为违法，这是中国《老年人权益保障法》的最新规定。

冯立中 卢雁 记者 李皖婷

相关新闻

76岁老人家中摔倒 邻居无人敢扶

星报讯(李丽 王玉 记者 李皖婷) 7月23日上午9时许，省城瑶海区濉溪东路社区76岁的独居老人盛昌平摔倒在家中。老人的右手大拇指虎口处被划开一道15厘米的裂口，筋肉外翻、鲜血直流。围观的邻居不少，却没有一个人敢搬动老人。

社区工作人员和志愿者赶到后，立刻送老人去市第一人民医院救治。因为老人的子女住的很远，没能及时赶过来，社区工作人员便全程陪同老人进行检查，还掏出身上的钱为老人垫付了部分检查费用。当盛老的女儿赶到医院时，老人已经缝合好伤口推进病房休息了。